

**Fachbereich Öffentliche Sicherheit und Ordnung
Bevölkerungsschutz**

LANDKREIS GÖTTINGEN
DER LANDRAT

Postanschrift: Landkreis Göttingen - 37070 Göttingen

An die Gruppe
LINKE./PIRATEN/PARTEI

nachrichtlich an die weiteren Fraktionen im
Kreistag des Landkreises Göttingen

**Ihre Anfrage vom 27.02.2020 bzgl. des Sachstandes zu
Abbiegeassistenzsysteme in Großfahrzeugen des Landkreises Göttingen**

Sehr geehrte Damen und Herren,

die nachstehende Mitteilung umfasst die Fachbereiche 70, 60 und 32. Ihre
Fragen werden wie folgt beantwortet:

1. Über wie viele betroffene Fahrzeuge mit einer zulässigen Gesamtmasse
von 3,5 Tonnen verfügt der Landkreis?

Wie bereits in der Mitteilungsvorlage 0089/2019 dargestellt, wird von 55
umzurüstenden Fahrzeugen ausgegangen.

2. Sind bereits Fahrzeuge umgerüstet worden?

Umrüstungen haben bis dato nicht stattgefunden, da der Haushalt für
2020/2021 noch nicht genehmigt ist und mithin die Regelungen der
vorläufigen Haushaltsführung gelten, wonach freiwillige Auszahlungen und
Aufwendungen nur eingeschränkt zulässig sind. Die entsprechenden Mittel
wurden aber im Doppelhaushalt 2020/2021 etatisiert.

3. Zu welchem Zeitpunkt ist die Umrüstung der übrigen Fahrzeuge geplant?

Aufgrund des Kreistagsbeschlusses vom 23.05.2019 erfolgt die Umrüstung
in den Jahren 2020 und 2021, soweit dies technisch und wirtschaftlich
sinnvoll ist.

4. Wie viele Fahrzeuge sollen hinsichtlich eines Einbaus von
Abbiegeassistenten unberücksichtigt bleiben und wenn ja warum sind
diese nicht mehr wirtschaftlich?

Die Anzahl kann kreisweit nicht beziffert werden. Grundsätzlich bleiben
jedoch Fahrzeuge außer Betracht deren Nutzungsdauer abgelaufen ist oder

Servicezeiten:

Mo, Mi, Fr 09:00 – 12:00 Uhr
Do 13:30 – 16:00 Uhr

**Nutzen Sie unser Angebot
zur Terminabsprache**

Osterode am Harz,
11.03.2020

Auskunft erteilt:

[REDACTED]

E-Mail:

[REDACTED]

Telefon:

[REDACTED]

Fax:

[REDACTED]

Zimmer:

[REDACTED]

**Datum und Zeichen
Ihres Schreibens:**

Anfrage vom 27.02.2020

Mein Zeichen:
III/32.12

Standort:
Landkreis Göttingen
Herzberger Straße 5
37520 Osterode am Harz
www.landkreisgoettingen.de

Sparkasse Göttingen
IBAN: DE78260500010000505792
BIC: NOLADE21GOE
Sparkasse Osterode am Harz
IBAN: DE02263510150003204476
BIC: NOLADE21HZB
Kreis- und Stadtsparkasse Münden
IBAN: DE0426051450000006510
Sparkasse Duderstadt
IBAN: DE35260512600000121962

demnächst ablaufen wird. Des Weiteren ist für eine Nachrüstung mit einem Abbiegeassistenzsystem für die sog. „Sprinterklasse“ derzeit technisch nicht möglich. Ebenso bleiben die Fahrzeuge außer Betracht, die lediglich betriebsintern (z.B. auf den Geländen der Abfalldeponien des Landkreises) verwendet werden.

5. Sind bereits Neuanschaffungen von entsprechenden Fahrzeugen mit einer zulässigen Gesamtmasse von 3,5 Tonnen vorgenommen worden? Wann sind diese geplant?

In 2019 wurde ein 2-Achser der Kreisstraßenmeisterei in Osterode am Harz mit Abbiegeassistent ausgeschrieben. Weitere Neuanschaffungen haben bis dato nicht stattgefunden, da der Haushalt für 2020/2021 noch nicht genehmigt worden ist.

6. Welche Planungen gibt es hinsichtlich der Gewinnung von Fördermitteln für die Anschaffung und den Einbau von Abbiegeassistenzsystemen in kreiseigene Fahrzeuge.

Sobald es erneut möglich ist, Fördermittel beim Bundesamt für Güterverkehr über das Förderprogramm „Abbiegeassistenzsysteme“ zu beantragen soll dies weiterhin versucht werden. Zur Freischaltung der Beantragung wurde das erste Quartal avisiert, bis dato ist dies noch nicht erfolgt. Die Beantragungsmöglichkeiten werden aktiv beobachtet, um zeitnah reagieren zu können.

Mit freundlichen Grüßen

gez. Bernhard Reuter

Bernhard Reuter